

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Киселева Андрея Леонидовича «Денежно-кредитная политика Японии на Дальнем Востоке России в период Гражданской войны и интервенции (1918-1922 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Изучение вопросов финансово-хозяйственной деятельности на Дальнем Востоке России в годы Гражданской войны и интервенции активно ведётся на протяжении нескольких десятилетий. Результаты этой работы нашли отображение в многочисленных публикациях статейного характера, сборниках материалов конференций, монографиях и диссертациях. Работа А. Л. Киселева находится в общем тематическом русле этих исследований и продолжает их. Актуальность избранной темы особенно усиливается на современном этапе, в условиях развернувшейся санкционной войны против РФ со стороны стран Запада, реализации geopolитических интересов России на Дальнем Востоке, что обуславливает необходимость обращения к историческому опыту и его учету.

Новизна диссертации А. Л. Киселева несомненно состоит в том, что до настоящего времени изучение исторического опыта денежно-кредитной политики Японии на Дальнем Востоке России в период Гражданской войны и интервенции, мероприятий российских органов власти по борьбе с ее последствиями не становились предметом специального научного труда, хотя отдельные фрагменты и проблемы этой темы раскрывались в исследованиях других авторов.

В ходе подготовки диссертации А. Л. Киселев опубликовал 13 работ, в том числе 6 – в изданиях из списка ВАК, что говорит о многолетней целенаправленной деятельности по выявлению, сбору, анализу, обобщению и систематизации различных источников научной информации. Список публикаций показывает, что диссертант активно знакомил научную общественность с результатами научного поиска.

Диссертационное исследование А.Л. Киселева имеет продуманную структуру, состоит из введения, трех глав, заключения, словаря терминов, списка источников и литературы, приложений. Тема исследования раскрыта в трех главах, взаимно дополняющих друг друга. Заключение синтезирует исследованный материал в важные выводы и придает всей работе завершенный характер. К наиболее важным новым научным результатам с достаточной степенью обоснованности можно отнести анализ исторических явлений и социальных процессов, связанных с деятельностью Японии по проведению денежно-кредитной политики в регионе; раскрытие комплекса мероприятий японских финансовых кругов и военной администрации по взятию под контроль денежного обращения и экономики региона, а также выявление особенностей перевода денежного рынка дальневосточного региона в рублевую зону после окончания интервенции.

Достоинством работы является привлечение автором широкого круга источников – как опубликованных, так и неопубликованных, хранящихся в фондах федеральных, региональных и ведомственных архивов РФ, значительная часть которых введена в научный оборот впервые, а также документов из архивных фондов финансового и военного ведомств Японии, размещенных на интернет-ресурсе «Японского центра исторических записей Азии».

Вместе с тем, необходимо отметить недостаточно четкую характеристику источников базы исследования, выполненную по уже давно устаревшим стереотипам, в частности делении исторических источников на опубликованные и неопубликованные (с. 11–12), что снижает впечатление о степени фундированности работы. Нахождение исторического источника в архиве или уже опубликованного не является значимой характеристикой самого источника. Было бы логично провести классификацию исторических источников по типам и видам, что позволило бы наиболее корректно выявить их информационные возможности и репрезентативность. В данном случае описание введенных в научный оборот неопубликованных документов в диссертации представлено как поверхностный обзор фондов архивов.

Несмотря на имеющиеся недочёты, необходимо признать, что диссертация А. Л. Киселева «Денежно-кредитная политика Японии на Дальнем Востоке России в период Гражданской войны и интервенции (1918–1922 гг.)» является самостоятельным, законченным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Государственного исторического архива Сахалинской области

Гридяева Марина Владимировна

Адрес организации:

ГБУ «Государственный исторический архив Сахалинской области»

693007, Южно-Сахалинск, ул. Дзержинского, 72

Тел. 8(4242)46-81-59

e-mail: grimar123@yandex.ru

26 сентября 2023 г.

Подпись М.В. Гридяевой заверю: